中国工程建设标准化协会产品标准

试点实施方案

 中国工程建设标准化协会自1979年成立以来，经过30多年的发展，已成为在国内工程建设标准化领域具有重要影响的，主要从事工程建设标准化学术研究、标准制修订、宣贯培训、咨询服务、编辑出版、国际交流与合作等业务的综合性社会团体。早在1986年，中国工程建设标准化协会受原国家计委的委托(计标[1986]1649号)，开始组织推荐性工程建设标准的试点工作。经过30年的努力，现已批准发布400余项协会标准，积累了丰富的标准化管理经验，建立了一整套较完善的协会标准管理模式和运行机制。为贯彻落实国务院《深化标准化工作改革方案》精神，中国工程建设标准化协会决定开展工程建设领域内产品标准的试点工作，现提出试点实施方案如下：

    一、试点的意义

（一）试点工作是推进工程建设领域标准化体制改革的需要

    国务院于2015年3月印发的《深化标准化工作改革方案》，要求建立政府主导制定的标准以及市场自主制定的标准协同发展、协调配套的新型标准体系，提出了培育和发展团体标准的总体要求。中国工程建设标准化协会开展产品标准试点工作是顺应国家标准化体制改革要求、推进工程建设标准化工作管理体制改革的需要。

试点工作是加快工程建设领域产业结构调整和产业升级的需要

随着工程技术的不断发展，工程建设领域的新设备、新材料、新工艺、新方法大量涌现。而这些“四新技术”的涌现，往往在进入市场之初，遭遇无标可循而被拒之门外的境地，极大地影响了新技术的推广应用。国家标准、行业标准、地方标准均由政府发布，其协调难度大、编制进度慢、制订时间长，不能快速反应技术创新和市场需求，而团体标准以市场为主导，对市场需求响应及时，具有针对性强、制订周期短，编制速度快等特点。运用团体标准这种技术手段来引导市场行为、凝聚产业链、提升企业竞争力，能够将先进的科技成果快速转化为生产力，促进产业结构调整和产业升级。
（三）试点工作是增加标准供给的需要
现行的国家标准、行业标准主要突出基础性、通用性和公益性属性，在制定范围上，尤其是在新兴产业及市场灵敏度高的领域，标准存在较大缺失，地方标准受地域限制，无法在全国范围内推广使用。因此，现有的政府标准体系不能满足市场对标准的旺盛需求，在一定程度上滞碍了某些产业发展。团体标准能够充分发挥市场的主体作用，填补政府主导制定标准的空缺，提高标准供给的及时性和有效性。
(四)试点工作是承接政府转移职能的需要

工程建设中使用的建筑材料、建筑制品及构配件、施工机械及设备等产品种类繁多，涉及的相关产品标准也非常多。就城镇建设行业和建筑工程行业而言，国家标准、行业标准就多达900余项。其中强制性标准只占约3.5%，大量是推荐性标准，这些推荐性标准，少量的是突出公益类的标准，大部分还是属于市场标准的范畴。根据国务院《深化标准化工作改革方案》和《强制性标准整合精简工作方案》中关于“整合精简强制性标准”和“优化完善推荐性标准”的精神，现行国家标准和行业标准中势必有不少标准应转化为团体标准。我协会作为国内开展协会标准试点工作最早的行业协会，应积极承接相关非公益类政府推荐性标准的转移工作。

    二、工作基础

（一）多年来开展工程建设协会标准（CECS）的试点工作，积累了丰富的标准工作经验

截至2015年底，我协会组织开展协会标准近30年，共批准发布了422项工程建设协会标准。在长期从事标准化管理工作中，积累了丰富的管理经验，已经形成了一套行之有效的管理机制，为产品标准的试点工作奠定了坚实的基础。

（二）建立了专业的标准化人员队伍，为开展产品标准做好了充分的人才准备

协会设立了专门的技术标准管理部门，配备了专业从事标准化管理的工作人员；协会分支机构集聚了大批具有专业技术和标准化知识的专家学者，他们中的大多数参与了大量的工程建设国家标准、行业标准以及相关产品标准的编制工作，同时又承担着工程建设协会标准的归口管理工作，具有丰富的标准编写和管理经验。

（三）初步完成了产品标准选题的调研，为推进协会产品标准的制定做了充分的准备

    三、试点目标

通过试点，制定一批高质量、高水平的产品标准，为保障工程质量提供技术支撑，为实现工程建设领域内产品、服务、应用提供一站式标准化服务发挥示范作用，为更好地承接政府标准化职能转移做好充分准备。

    四、试点方案

   （一）试点分支机构 

    1、建筑与市政产品应用分会；

    2、建筑给水排水专业委员会；

    3、混凝土结构专业委员会；

雷电防护专业委员会

城市给水排水专业委员会

绿色建筑与生态城区专业委员会

砌体结构专业委员会

公路分会

（二）试点主要内容

    1、重点制定市场化程度高、创新速度快、技术含量高的工程建设领域的产品标准；
    2、制定能促进产业结构调整的“四新”产品标准；

3、制定对推进节能减排、绿色生态发展有较大影响的产品标准。

    4、重点科技创新成果项目可制定相关的产品标准。　　
   （三）试点要求

    1、工程建设领域产品团体标准的立项不应违背国家的法律法规和产业政策，在技术内容上，应体现先进性、科学性、前瞻性、实用性；

    2、产品标准的编制程序要严格按照《中国工程建设协会标准管理办法》执行；

    3、产品团体标准的体例格式应按照《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》GB/T1.1-2009的规则进行起草。

    五、经费和其他

    （一）标准申报单位与协会签订合同，每项标准交纳5万的咨询费用；

    （二）工程建设领域产品团体标准的编号由团体标准代号、标准顺序号、年代号组成，号段从10001开始，根据国际标准化组织的编号原则，如：T/CECS 10001-2015 。
    （三）标准的出版由协会组织相关出版社出版发行，第一版印数由标准编制单位与协会协商确定。

