[bookmark: _Toc19040][bookmark: _Toc518066556]《公路水下隧道养护技术规范》
征求意见稿编制说明
1 任务来源
[bookmark: _Toc30809]交通运输部于2020年9月29日印发了《关于做好2021年度公路工程行业标准编制修订项目准备工作的通知》（交公便字[2020]392号文），为响应文件精神，中交基础设施养护集团有限公司作为主编单位会同相关参编单位共同承担了《公路水下隧道养护技术规范》的制订工作任务。
[bookmark: _Toc29822]2 编制必要性
“交通强国”国家战略，要求规范先行。党的“十九大”制定了国民经济和社会发展“十四五”规划和二〇三五年远景目标，其中明确提出了建设交通强国的战略任务。公路养护作为公路可持续发展的重要组成工作内容，养护工作的好坏不仅影响公路功能的有效发挥，更影响广大人民群众生命财产安全和公共安全，事关民生安全和福祉。《交通强国建设纲要》中要求交通安全保障完善可靠、反应迅速，同时应提升本质安全水平，包括需要完善交通基础设施安全技术标准规范，强化交通基础设施养护，加强基础设施运行监测检测，提高养护专业化、信息化水平，增强设施耐久性和可靠性。
现有规范覆盖面不足，特殊隧道养护工作难以有效开展。国内现有隧道养护的技术规范《公路隧道养护技术规范》（JTG H12-2015）自发布实施已6年，对规范我国公路隧道养护技术工作和提升公路隧道养护水平起到了重要作用，但仅适用于钻爆法山岭公路隧道的养护工作，行业内缺失专门针对水下隧道这类特殊隧道的养护工作标准规范，而已有地方标准受当地建设规划、施工条件、材料、设计规范影响，也存在地方局限性。
考虑到我国公路水下隧道正处于快速发展时期，迫切需要在充分总结已运营水下隧道的养护经验基础上，对主体结构和附属设施进行规范化养护，以保证水下隧道的运营安全。目前我国水下隧道修建技术已经比较成熟，数量持续增长，但相关养护规范还不够健全，亟需在地方标准和团体标准的基础之上编制一部公路工程行业针对性较强的养护技术规范，填充行业空白，规范公路水下隧道养护行业。
3 主要工作简况
本规范由中交基础设施养护集团有限公司联合港珠澳大桥管理局、中铁隧道勘测设计院有限公司、招商局重庆交通科研设计院、青岛国信胶州湾交通有限公司、中交第二公路勘察设计研究院有限公司、中交南京交通工程管理有限公司、中交公路规划设计研究院有限公司共8家单位共同负责编写。
在规范的编制过程中，编制组调研和收集了国内外水下隧道的相关资料，参考了公路隧道相关科研成果，吸收了国内外水下隧道建设经验，借鉴国内外相关标准规范，通过对国内较为典型公路水下隧道建设、运营、质检和行业主管单位的调研，经过多次讨论，对主要问题进行了反复修改，形成此次征求意见稿。
[bookmark: _Toc518066561][bookmark: _Toc9177]4 编制原则和主要内容
本规范制订的指导思想是：严格贯彻国家和行业关于工程质量、安全、环境保护、资源节约等方面的要求，充分考虑养护工程实际与现阶段公路养护的特点和技术发展水平，在充分调研我国公路隧道养护取得的经验的基础上，借鉴国外发达国家的先进经验，科学合理的确定公路水下隧道的相关技术要求；本规范以《公路养护工程管理办法》为基本依据，充分体现有关公路养护的管理要求，提高养护管理水平；规范制订所遵循的原则是：决策科学、管理规范、技术先进、优质高效、绿色安全。
本规范由总则、术语和符号、基本规定、土建结构、机电设施、其他工程设施、安全管理和技术管理共8章构成。规范的主要内容如下：
（1）依据《公路养护工程管理办法》，规范明确提出隧道养护工程分类，将隧道养护分为日常养护和养护工程。日常养护包括日常巡查、清洁保养；养护工程包括预防养护、修复养护、专项养护和应急养护。
（2）结合现有公路养护工作技术体系和积累的养护实践经验，规范梳理总结了养护管理及质量管理基本要求，公路水下隧道养护工作主要包括隧道状况检查与评定、养护决策、日常养护、养护工程设计、养护工程施工、养护工程验收、养护工程后评估、技术管理和安全管理。
（3）根据公路等级、隧道规模、交通量大小、技术状况等影响因素对公路水下隧道进行分级，实施分级养护。对隧道清洁维护、结构检查工作的要求界定进行规范化，确保重要隧道按照要求定期清洁维护和结构检查。
（4）对土建结构日常巡查、清洁维护、结构检查和技术状况评定和养护工程等内容进行了规定，制订了适用于钻爆法、堰筑法、盾构法和沉管法水下隧道土建结构日常巡查、清洁维护和结构检查内容及频次，提出了土建结构技术状况评定标准，规定了土建结构预防养护、修复养护、专项养护和应急养护等养护维修要求，包括决策和对策、养护方法、养护工程实施等应符合的相关技术要求。
（5）对机电设施系统日常巡查、清洁养护、检查和技术状况评定和养护工程进行了规定，机电系统增加了排水设施、结构健康监测系统分项，其余分项在JTG H12规范基础上增加了部分检修项目内容，提出了相应技术状况评定标准及评价指标，规定了机电设施预防养护、修复养护、专项养护和应急养护等养护维修要求，包括决策和对策、养护方法、养护工程实施等应符合的相关技术要求。
（6）规定了其他工程设施养护应包括日常巡查、清洁维护、检查评定、保养维修等内容。
（7）对隧道养护施工作业安全和隧道突发事件处置有关安全管理工作分别进行了规定。
（8）规定了隧道养护技术管理主要内容和工作要求，提出了养护管理信息化平台建立及应用等技术管理工作要求。
5 与其他规范的协调关系
本规范结合相关标准规范及管理办法制订规范条文。在现阶段有关法规、标准的基础上，针对性地增加特殊检查、评价和处治内容及要求，制订公路水下隧道养护技术规范，规范、指导公路水下隧道养护工作，促进我国公路水下隧道养护技术和管理水平提高。对近年来颁布实施或正在编写的标准规范进行查阅，对发生冲突的条文进行修订，力求与相关规范保持协调，包括《公路隧道加固技术规范》、《公路养护工程质量检验评定标准（第一册 土建工程）》、《公路隧道养护维修工程预算定额》、《公路机电设施养护技术规范》等。
本标准制订中与现有标准的兼容和协调处理情况如下：
1.现行《公路养护技术规范》（JTG H10）、《公路水泥混凝土路面养护技术规范》（JTJ073.1）、《公路沥青路面养护技术规范》（JTG 5142）等规范有关隧道养护普遍性技术内容仍基本适用于公路水下隧道日常养护和养护工程实施，在上述内容基础上结合水下隧道结构和设施的养护技术要点、成熟经验以及最新科技成果，进一步完善后形成公路水下隧道专用特殊养护技术规定要求。
2.公路水下隧道作为公路结构之一，其技术状况评定标准是公路技术标准的组成部分。为便于养护管理，应与之兼容，评定和分类方法与现行《公路隧道养护技术规范》（JTG H12）整体保持了一致。
[bookmark: _GoBack]3.《公路隧道加固技术规范》（JTG/T5540）、《公路养护工程设计规范》（JTG 5410）等适用于山岭隧道加固设计和施工以及养护工程设计，其有关隧道相关设施的养护工程技术方案及施工图设计中的安全适用、技术可靠、经济合理等原则性要求对公路水下隧道养护工程设计仍然适用，公路水下隧道养护工程依然是隧道工程，可在上述规范原则性要求的基础上，参照《公路水下隧道设计规范》（JTG/T 3371）等设计规范开展相关论证和设计。
4.《公路养护工程质量检验评定标准 第一册》（JTG 5220）适用于公路养护工程质量验收（不含应急养护）、《公路工程质量检验评定标准》（JTG F80/1）等适用于公路新、改建工程质量验收，公路水下隧道包括日常维修、养护工程在内的处治工程在施工上均类似，其养护质量检验可参照执行。
5.交安设施、机电系统（包括监控系统、收费系统、通信系统、供配电系统等）维护标准可参照现行《公路养护技术规范》（JTG H10）、《公路机电设施养护技术规范》、《公路隧道养护技术规范》（JTG H12）执行，其他设备可参照《公路工程质量检验评定标准（机电工程）》JTG F80/2等有关国家、行业技术标准执行。
6.本标准主要规定了带有普遍性的技术内容，但是养护工程包含大量专用技术、特殊工艺，对于特殊工程，以及采用新材料、新结构、新工艺的养护工程，在本标准中缺乏适宜的技术规定时，应参照相关标准或按实际情况制定相应的技术标准，并按规定报主管部门批准后执行。
